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Висновки. Як запобігти повторенню в майбутньому цих склад-
нощів в організації та проведенні вступної кампанії? На наш погляд, 
успішне керівництво освітніми процесами в державі неможливе без 
розуміння особливостей підготовки фахівців як в класичних, так 
і вузькопрофільних вищих навчальних закладах, зокрема, мистецько-
го спрямування. Успішність відпрацьованих протягом десятиліть ме-
тодик формування творчої особистості, навчання та виховання май-
бутнього митця визнана в усьому світі. На теренах держави мистець-
кі вищі навчальні заклади виконують не тільки навчальну функцію, 
а і проводять масштабну концертну, просвітницьку роботу, що надає 
їм значення центрів культурного життя суспільства.

Підтримувати їх, довіряти їм, дослухатися до них – дорівнює дба-
ти про духовне здоров’я нації, майбутнє України. 
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ХХ століття попри глобальні суспільні катаклізми і зрушення 
принесло людству численні винаходи і наукові відкриття, спрямовані 
на поліпшення якості людського життя. У цьому зв’язку відзначаємо 
вдосконалення засобів комунікації та зв’язку, винайдення якісно но-
вих технологій передачі інформації, появу і швидке розповсюдження 
електронних мас-медіа, всесвітньої інформаційної мережі Інтернет, 
мобільної телефонії, соціальних мереж тощо.

Активне входження новітніх інформаційно-комунікаційних тех-
нологій у життєдіяльність суспільства, що сталося внаслідок бурхли-
вого розвитку електроніки, інтенсивне розповсюдження інформації 
в усіх сферах політичного, економічного й соціально-культурного 
життя та вдосконалення процесів обробки інформації призвели до 
трансформації людства в новий, більш високо організований тип су-
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спільства – «нформаційне» суспільство. Це поняття виникло в середи-
ні 60-х років ХХ століття у працях провідних західних соціологів та 
соціальних філософів (Д. Белл, Д. Рісман, О. Тоффлер, А. Турен та ін.). 
Але зміни в сучасному соціумі відбуваються настільки швидко, що 
через кілька десятиліть цей термін перестав задовольняти вчених 
при описанні ними нових якостей світової історії. Тому в 90-х ро-
ках ХХ ст. з’явився новий термін – «постінформаційне суспільство», 
в рамках якого інформаційні технології більше не розглядаються як 
щось, що належить виключно світові техніки. Вони настільки глибоко 
проникли в життя людей, вплелися в саму тканину повсякденності, 
призвели до значних світоглядних змін, що вичленувати їх із загаль-
ного світоглядного та культурологічного контексту вже не уявляється 
можливим. Саме тому на зміну інформаційному йде ера постінформа-
ційного суспільства, яке створює культурно-цивілізаційні основи для 
гармонійного і вільного розвитку особистості.

Стрімкі темпи розвитку сучасного суспільства вимагають від фа-
хівця будь-якої галузі досконалого володіння інформаційно-комуніка-
ційними технологіями. Беззаперечним є факт входження інформацій-
но-комунікаційних технологій у сферу академічного музичного мис-
тецтва. Вже понад 100 років транс ляція художніх цінностей в галузі 
музичного мистецтва відбувається в двох «форматах»:

● традиційного концертного виконавства (музична комунікація 
проходить безпосередньо в концертному залі);

● у віртуальному звуковому та візуальному просторі через: 
– електронні засоби масової комунікації або ЗМК (радіоефіри, те-

летрансляції, як прямі, з місця події, так і в запису);
– електронні аудіо- та відеоносії (CD, DVD тощо);
– мережу Інтернет (персональні та корпоративні веб-сайти, со-

ціальні мережі).
Еволюція технологій звукозапису від грамофонів та грам платівок 

на початку ХХ сторіччя, запису на магнітофонній плівці, касеті в се-
редині ХХ сторіччя до CD, DVD, MP-3, MP-4 тощо наприкінці ХХ – 
початку ХХІ сторічь призвела до трансформації ролей учасників му-
зичної комунікації. Це ще в 70-х роках ХХ сторіччя помітив відомий 
французький культуролог Абрахам Моль, який вважав ХХ сторіччя 
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добою занепаду диригента й соліста. Згідно з його концепцією, іс-
торію музики можна умовно поділити на три етапи, що відповідають 
різним ступеням розвитку людства. Перший етап – так званої «музич-
ної спонтанності» – починається з виникненням музики та музичних 
інструментів і простягається аж до появи нотного запису. Поняття 
«публіки» в той час ще не існувало: задоволення від музики полягає 
в її виконанні. Другий етап став результатом появи музичних інстру-
ментів і музичної нотації. Саме тут відбувається розподіл на слухачів 
і виконавців. Цей етап А. Моль розділяє ще на два періоди: один з них 
знаменує появу музичних творів (тривав до початку XVIII століття), 
другий – відділення виконавця від композитора. Нарешті, третій, су-
часний, етап, за А. Молем, характеризується розвитком процесів ко-
піювання, тиражування музичних творів і втручанням засобів масової 
комунікації. На думку дослідника, ми живемо в період, коли цей етап 
досяг свого апогею. На цьому етапі змінюються функції самого му-
зичного твору, який втрачає свій унікальний характер, а також ролі 
творців та виконавців цього виду мистецтва. Як стверджує А. Моль, 
диригент і соліст поступово відходять від музичного світу, виступа-
ючи вже не в якості співтворців музичної композиції, а в ролі допо-
міжних ланок у процесі звукозапису; композитор як автор музичного 
«повідомлення» набуває нині нового значення, але й він усе більше 
віддаляється від своєї публіки [3].

Отже, сучасний етап розвитку музичного мистецтва вносить 
корективи у структуру художньо-комунікаційного акту, дає усвідом-
лення того, що між автором твору та його аудиторією знаходиться 
не лише музичний твір як канал, інструмент комунікації. Співавтором 
цього твору стає його виконавець, а додатковими ланками між митцем 
і слухачами є видавець, продюсер, редактор, критик і т. д. Музична 
комунікація кінця ХХ – початку ХХІ сторіччя завдяки бурхливому 
розвитку електронних технологій зазнає й значного урізноманітнення 
каналів трансляції музичних творів (див. Схему 1):
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Схема 1

Видавець Редактор Критик 

        Концертний  

        зал 

Композитор  – Твір  –  Виконавець твору  –  Канал трансляції  –  

Слухач 

        Електронні  

        засоби передачі 

  Продюсер     інформації 
 

Оскільки концертна форма музичного мистецтва продовжує іс-
нувати, відповідно, у ній залишаються традиційними ролі учасників 
музичної комунікації. У віртуальному музичному просторі ролі ком-
позитора і виконавця дійсно змінюються. У випадках теле-, радіо- або 
online-трансляції комунікація відбувається майже за звичною схемою. 
Єдина відмінність від музичної комунікації в концертному залі по-
лягає в знятті обов’язкової вимоги особистої присутності виконавця 
і слухача в одному приміщенні, їх територіальна віддаленість (хоча 
дія може відбуватися в режимі реального часу або online). При зву-
козапису слухач має справу лише зі звуковою матерією твору; ком-
позитор і виконавець перетворюються на технічні ланки передачі 
музичної інформації. Комунікація стає все більш однобічною, зворот-
ній зв’язок практично відсутній. Сучасна звукозаписувальна апара-
тура дозволяє «вичистити» звучання від фальші, «підтягнути» темпи 
тощо, тобто наблизити виконання до ідеального. При цьому жодна 
найсучасніша комп’ютерна або акустична система не є спроможною 
замінити справжнє звучання натуральних тембрів музичних інстру-
ментів та людського голосу. А найпоширеніший формат музичних 
файлів MP-3 взагалі стискає фактичний розмір файлу та «зрізує» най-
вищі і найнижчі частоти. У результаті слухач втрачає відчуття «справ-
жності» музичного продукту, споживає або вихолощене, стандартизо-
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ване й уніфіковане «творіння», або спотворене через недосконалість 
апаратури.

Багато відомих діячів музичного мистецтва ставилися до запи-
су музичних творів різко негативно. Зокрема, відомий французький 
піаніст, педагог і музично-громадський діяч Альфред Корто, котрий 
у 1920–1930 роках зробив багато записів на грамплатівки, тим не мен-
ше, вважав, що при записуванні губиться душа музики, зникає ефект 
«висікання вогню» в душах людей. А. Корто також говорив про не-
повторність виконання в залі, яке відрізняється фантазією та всіляко-
го роду несподіванками: там – фальшивою нотою, тут – ритмічною 
свободою, які зовсім не шкодять створюваному характеру. Так само 
вважали І. Стравінський, Г. Коган та ін. [2].

Таким чином, видатні музиканти ХХ сторіччя ніби погоджу-
ються з тим, що живий комунікаційний зв’язок між композитором 
та аудиторією, що виникає в момент концертного виконання твору, 
руйнується при прослуховуванні запису, повноцінний художній про-
цес втрачає цілісність, підміняється «псевдокомунікацією» через 
звуковідтворюючу апаратуру, ЗМК або інші канали комунікації. Ма-
ючи безліч можливостей для задоволення своїх культурних потреб 
і не бажаючи утруднювати себе проблемами придбання квитків, 
прибуття до концертного залу та психологічного налаштування на 
сприйняття музики, слухач усе менше зазирає до храму музичного 
мистецтва; прірва між комунікатором і комунікантом поглиблюєть-
ся; творчі ідеї, що визрівають у свідомості і пропускаються через 
серце композитора, наражаються на небезпеку не бути почутими, 
не досягнути того, кому вони призначалися. Всі ці негативні сторо-
ни агресивного входження новітніх електронних технологій в му-
зично-комунікаційний простір ведуть до спрощення, примітивізації 
музично-творчого процесу. Однак чи насправді запис тільки шко-
дить академічному музичному мистецтву? Для відповіді на це пи-
тання порівняємо умови, в яких відбуваються концертне виконання 
і запис твору (див. Таблицю 1).
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Таблиця 1

Концертне виконання 
твору

Запис твору на електрон‑
них та цифрових носіях

Обставини 
виконання/
відтворення

Відбувається за умови чіт-
ко визначених дати, місця 
й часу та присутності вико-
навців (іноді й композиторів) 
та слухачів в одному примі-
щенні.

Може відтворюватися 
будь-коли й будь-де за умови 
наявності відповідної тех-
нічної апаратури.

Кількісний 
склад публіки

Залежить від величини при-
міщення. Може коливатися 
від невеликої групи, що слу-
хає твір у камерній аудиторії, 
до багатотисячного натовпу 
на стадіоні, площі.

Залежить від каналу передачі 
музичної інформації. Може 
бути як індивідуальним, так 
і необмеженим за кількістю 
слухачів, сягати багатоміль-
йонної аудиторії у випадку 
використання ЗМІ.

Характер 
виконання

Як правило, це унікальна, 
ексклюзивна акція, яскра-
ва та одноразова мистецька 
подія (якщо організаторами 
не передбачено щось інше, 
наприклад, гастрольний 
тур). 

Кількість відтворень зале-
жить від волі слухача. Бага-
тотиражний характер.

Форма 
існування

Реальна Віртуальна

Якість 
звучання

Живий звук, природна ре-
верберація. Додає виконан-
ню ексклюзивності за умови 
високих акустичних власти-
востей приміщення.

Фонограма або відеозапис. 
Навіть при найвищій якості 
не є можливим стовідсотко-
ве відтворення тембрів му-
зичних інструментів та люд-
ських голосів.

Вартість для 
організаторів

Висока, включає витрати на 
запрошення й оплату праці 
професійних творчих колек-
тивів і солістів, оренду при-
міщення, рекламу тощо.

Висока, залежить від вартос-
ті послуг студій аудіо- та ві-
деозапису, реклами тощо.
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продовження табл. 1
Вартість для 
слухачів

Дорівнює вартості квитка на 
концерт.

Дорівнює вартості носія 
музичної інформації (CD, 
DVD, аудіокасети тощо) або 
тарифам на користування Ін-
тернетом чи електронними 
ЗМІ. 

Суспільний 
резонанс

Локального рівня, в осно-
вному, серед місцевої музич-
но-культурної громадськості 
та преси.

Залежно від художньої вар-
тості твору та медіа-страте-
гії може бути локального, 
національного, а в деяких 
випадках – і міжнародного 
масштабу.

Як видно з наведеної таблиці, дві основні форми існування му-
зичного твору – концертне виконання й звукозапис – суттєво відрізня-
ються між собою. Звукозапис навіть при найсучасніших технологіях 
програє за основним показником, що становить суть музичного мис-
тецтва – в якості звучання твору та передачі енергетики виконавця. 
Звукозапис дійсно не може замінити живе виконання твору, але ко-
ристь від нього є, й досить значна. По-перше, звукозапис дає вражен-
ня від твору або виконавця та можливість порівняти виконання одно-
го твору різними майстрами. По-друге, аудіо- та відеозаписи дають 
можливість самовдосконалення виконавцям. Хоча запис і нівелює 
нюанси й барви звуку, проте дуже яскраво передає фальш, відсутність 
енергетичного взяття звуків та загальну в’ялість звучання. У записах 
великих майстрів при найгіршій якості звуку ми завжди чуємо інтен-
сивну, енергійну подачу звуку. По-третє, саме завдяки звукозапису 
до нас дійшла унікальна інформація про стиль і виконавську манеру 
багатьох видатних майстрів музичного мистецтва минулих епох (пе-
реважно ХХ століття). Нарешті, звукозапис відкриває творові безліч 
можливостей доступу до слухача. Саме завдяки звукозапису мають 
можливість ознайомитися зі зразками музичної класики та сучасно-
го мистецтва ті слухачі, котрі мешкають далеко від великих культур-
но-мистецьких центрів і не мають змоги відвідувати концертні зали. 
Іншими словами, звукозапис має величезний культурно-виховний по-
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тенціал, він здатний впливати на підвищення культурного рівня слу-
хача, сприяти його духовному збагаченню. 

Враховуючи високу вартість і запису, й концертного виконання 
(по суті, це єдиний спільний для обох видів існування музичного тво-
ру показник), останнім часом спостерігаємо явище кооперації цих 
двох форм: усе частіше запис здійснюється не в мертвій тиші студій 
звукозапису, а в концертних залах, під час живого безпосереднього 
виконання твору, прем’єрних показів тощо. Саме ці записи часто ста-
ють основою CD та DVD композиторів та виконавців. Намагання ком-
позиторів експериментувати зі звуком, шукаючи нові засоби музичної 
виразності, привело до появи в ХХ сторіччі ще однієї форми коопера-
ції концертного виконавства та звукозапису – так званої «електрон ної 
музики», де фрагменти цифрового запису (або монтажу) поєднуються 
в реальному часі з живим звучанням інструментів та голосів.

Таким чином, слід визнати, що академічне музичне мистец тво, 
яким би консервативним воно не було, не може залишатися в межах 
традиційного концертного виконавства. Це є одним із найголовніших 
викликів музичному мистецтву сучасності. Зазнаючи все більшого 
впливу засобів масової інформації, стаючи значно доступнішою, сфе-
ра академічної музики ще значно відстає від масового музичного мис-
тецтва та шоу-бізнесу за ступенем розповсюдження музичних творів. 
Головна причина полягає в тому, що академічне мистецтво має прин-
ципово немасовий і некомерційний характер.

У наведеній нижче таблиці простежуються основні відмінності 
ланок музичної комунікації в масовому та академічному видах музич-
ного мистецтва. 

Порівняння основних ланок музичної комунікації у сферах масо-
вої та академічної культури виявляє їх повну протилежність за всіма 
показниками. Однак, при майже повній розбіжності функцій і завдань 
цих двох видів музичного мистецтва та якостей створюваної ними му-
зичної продукції, виявляються й певні спільні риси, зокрема, такі, як 
необхідність кооперування зі ЗМІ та посилення візуального чинника 
в сучасній музичній культурі.
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Таблиця 2

Ланки музичної 
комунікації

Масова музична культура Академічна музична 
культура

КОМПОЗИТОР Часто залишається анонім-
ним або маловідомим, зна-
ходиться «в тіні» виконавця.

Особистість, авторитет як 
у професійному середовищі, 
так і в суспільстві.

ТВІР Простий, доступний для 
сприйняття, часто баналь-
ний за змістом, візуалізо-
ваний через кліповий ві-
деоряд. Музична складова 
є найбільш традиційним за-
собом виразності. Має бага-
тотиражний характер, може 
бути «фоном» для інших ви-
дів діяльності, орієнтований 
на шоу та його комерційний 
успіх.

Оригінальний як за зміс-
том, так і за набором засо-
бів музичної виразності. 
Банальність може викорис-
товуватися як один із таких 
засобів. Візуальна складова 
грає все більшу роль (вплив 
ЗМІ). Має принципово неко-
мерційний характер, орієн-
тований на роботу мислення 
слухача, його духовне збага-
чення, співтворчість, співпе-
реживання, має виховне зна-
чення. Це принципово уні-
кальний, «штучний» товар

ВИКОНАВЕЦЬ Персоніфікований, створе-
ний зусиллями продюсерів 
та іміджмейкерів. Може на-
віть не мати музичної освіти 
або бути музично бездар-
ним.

Співавтор твору, своєю май-
стерністю допомагає роз-
крити його глибокий зміст. 
Створює себе сам, вчиться 
у професійних навчальних 
закладах досить тривалий 
період часу.

СЛУХАЧ Аудиторію складають пред-
ставники різних суспільних 
верств, але, в основному, 
зразки масової музичної 
культури орієнтовані на 
пересічного середньоста-
тистичного слухача з неви-
багливими смаками та неви-
соким культурно-інтелекту-
альним рівнем.

Інтелігентний, освічений, 
елітний, вибагливий, прагне 
до самовдосконалення.
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Таким чином, академічне музичне мистецтво повинно пристосо-
вуватися до невластивих йому функцій і вимог, які диктують засоби 
масової інформації та віртуальні канали розповсюдження інформа-
ції (зокрема, електронні мас-медіа, Інтернет, рекордингові компанії 
тощо). Процес пристосування змушує академічну музику частково 
перебирати на себе функції масової культури, заганяючи «в тінь» ком-
позитора і виконавця й акцентуючи увагу на зовнішніх ефектних або 
навіть шокуючих якостях твору. Вимушена «пристосувальницька» 
позиція академічної музики багато в чому пояснює зміну традиційних 
ролей в акті музичної комунікації, а також і нові якості самої музики, 
постмодерністську гру стилів, гібридні форми, естетику змішування 
«високого» й «низького» тощо.

Описані явища породжують дискусію в середовищі професійних 
музикантів щодо подальшого розвитку академічного музичного мис-
тецтва. Марк Найдорф вважає, що «…в середо вищі, створюваному 
засобами масової комунікації, відбувається формування нової музи-
ко-культурної форми, яка структурно відповідає культурі “масового 
суспільства”» [4]. Відповідно, особливості музичної комунікації ха-
рактеризуються анонімністю авторства й центральною роллю вико-
навця; слухачеві пропонується завершений (записаний) твір, текст 
якого існує лише в електронно-цифровому запису та відтворюється 
незалежно ні від автора, ні від виконавця. Разом з тим, М. Найдорф 
не заперечує можливості подальшого розвитку «концертної музичної 
культури».

Композитор Володимир Мартинов, навпаки, вважає, що фунда-
ментальні засади композиторства й загалом сам традиційний про-
стір музикування, зокрема, академічні концертні зали приречені на 
загибель, і не бачить жодних перспектив академічної музики. У книзі 
під провокаційною назвою «Кінець часу композиторів» (навіяною, 
очевидно, популярними в ХХ сторіччі ідеями «смерті автора» Р. Бар-
та, «смерті людини» М. Фуко, «загибелі цивілізації» О. Шпенгле-
ра та ін.) та у своїх виступах В. Мартинов висловлює думку, що нині 
настав «час пік» для кутюр’є та іміджмейкерів. «Коли ми говоримо 
про кінець часу композиторів, то це не означає, що композитор як 
творча одиниця перестає існувати, а йдеться про те, що він не є сьо-
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годні актуальним, втрачено престиж самої спеціальності, її цінність 
та значення… Адже жодна, навіть найбільша, за нашими уявлення-
ми, подія в академічному музичному мистецтві не може порівнятися 
з будь-якою подією, скажімо, в житті моди за рівнем її суспільного 
резонансу» [1]. Разом із втратою композитором своєї ролі в суспіль-
стві В. Мартинов констатує й девальвацію музичного тексту як тако-
го, що супроводжується посиленням значення ситуації, яка його по-
роджує, тобто зростанням ролі контексту в структурі акту музичної 
комунікації. Одночасно актуалізується поняття «прикладної музики», 
що не так давно вважалося несуттєвим, не вартим уваги композитора, 
але водночас засобом швидкого отримання прибутку.

Таким чином, ми розглянули деякі найвідчутніші тенденції 
у сфері взаємодії академічного музичного мистецтва та інформа-
ційно-комунікаційних технологій і можемо констатувати наступне. 
Академічне музичне мистецтво, основною умовою існування якого, 
як і існування музики як виду мистецтва, є виконання в концертному 
залі, у добу сучасних інформаційно-комунікаційних технологій вихо-
дить за межі традиційного концертного виконавства, пристосовуєть-
ся до віртуального звукового та візуального простору, створюваного 
електронними ЗМК та Інтернетом, зазнає на собі впливу технічних 
засобів звукозапису та еволюціонує разом з ними, відчуває наслідки 
трансформації ролей учасників музичної комунікації. 

По-друге, академічне музичне мистецтво, яке має принципово не-
масовий характер, під впливом засобів масової інформації та електрон-
них каналів її розповсюдження змушене пристосовуватися до невлас-
тивих йому функцій і вимог масової культури. Фігури композитора 
і виконавця відходять на другий план, увага концентрується на зовніш-
ніх ефектах, тяжінні до видовищності та підкреслення незвичних, іно-
ді шокуючих, якостей композиції. З цією вимушеною «пристосуваль-
ницькою» позицією пов’язана зміна традиційних ролей в акті музичної 
комунікації та нові якості самої академічної музики – постмодерніст-
ська стилістична гра, змішуюча естетику «високого» й «низького», гі-
бридні форми, посилення ролі візуального чинника тощо. 

Водночас можемо констатувати, що у вільному продажу (у тому 
числі через мережу Інтернет) є вкрай небагато нотних видань, CD 
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та DVD із записами творів класичної та сучасної академічної укра-
їнської музики. Оскільки подібна нотна, аудіо- та відеопродукція 
не є комерційною за призначенням, видається доцільним запровадити 
спеціальну програму державної підтримки національного нотного ви-
давництва та аудіовиробниц тва як запоруку збереження багатовікових 
надбань української музичної культури та її подальшого розвитку.
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АКАДЕМІЧНА МУЗИКА 
В СИСТЕМІ КУЛЬТУРНИХ ІНДУСТРІЙ УКРАЇНИ

На початку третього тисячоліття креативна економіка перетво-
рюється на стратегічний інструмент сучасного суспільства для забез-
печення можливості сталого розвитку, а культурні індустрії стають 
невід’ємною частиною економічних систем розвинутих країн, по-
требуючи відповідних наукових досліджень. Вони охоплюють тради-
ційне виробництво, високі технології та сферу послуг. Метою цієї 
розвідки є висвітлення шляхів розвитку сегменту академічної музики 
як одного з важливих секторів культурної індустрії, розглянувши де-
які механізми просування та комерціалізації академічного музичного 
продукту.


